

講題：基督裡的豐盛

經文：哥羅西書 1:15-20，2:6-7，3：10

前言

現代社會流行交流、整合不同領域的知識。許多牧、長的講道中也會談到心理諮商、潛能開發，甚至神秘的靈界等不同領域的問題。有些牧師評論當今教會跨領域交流、整合的趨勢，把慕道友成為粉絲，佈道會變成專題講座。有些牧師則認為，信仰是可以跟各種專門知識對話的。與各類思想的對話，並不必然導致信仰的失去。處於羅馬帝國底下的歌羅西教會似乎也面對類似的問題。開始萌芽的彌賽亞福音，在現實中與帝國的意識形態及社會網絡制度交織纏繞，也與傳統上猶太宗教習俗混雜不清。轉換成當今教會的情境，我們要關心的是，「對話或整合的基礎是什麼」？「整合後會不會偏離基督信仰的核心？」。保羅對哥羅西教會的提醒值得我們借鏡。首先介紹有關哥羅西書的歷史背景。

一、歌羅西教會的建立

歌羅西城位於今天土耳其的西南部，老底嘉的東南東方約 18 公里，「梅安德」（Meander）與「里卡斯河」（Lycus）交匯處。主前六世紀前，她曾是一個很興盛的城市，以產紫色羊毛織品致富。但其重要性日後逐漸被老底嘉城所取代，到新約時代已成了一個小城鎮，有很多猶太人在此聚集。

哥羅西教會可能就是以巴弗和猶太僑民建立起來的。保羅在歌羅西書第一章七節記載說：「你們是從我們親愛的同工以巴弗學習到這福音的；他為我們作了基督忠心的僕人。」。由此，我們可以得知哥羅西教會很可能是以巴弗開始宣教、傳福音所結的果實。

既然保羅不曾去過哥羅西教會，也不是該教會的設立者，怎麼會寫這封信給歌羅西教會的信徒呢？大概是主後六十三年左右，保羅在羅馬坐監，以巴弗去探望他，除了告訴他歌羅西教會信徒在信仰上，「你們對基督耶穌的信心，並對眾聖徒有的愛心」的美好見證外，也提到教會內部發生的問題。保羅認為這些信仰上的偏差（歌羅西書二：16-19），必須加以糾正，否則恐怕會影響該教會信徒對基督信仰的認知與見證。

二、歌羅西教會在信仰上的挑戰

初代教會長期處於希臘羅馬文化的傳統中，常常受到環境中多種社會潮流的衝擊；其中之一即是「諾斯底主義」。初代教會受此想法的影響就有人認為，至高的上帝是透過一連串的中保來統治這個世界。所謂的中保，就是次等的神。早期教會中有人就認為，舊約中的耶和華既然是有形宇宙的創造者，就不可能是至高的神，只是次等諸神中的一位；耶穌基督也是這樣。這是「諾斯底主義」對基督信仰的第一個錯誤認識。

「諾斯底主義」者既然排斥物質的世界，自然更是無法接受「道成肉身」的基督。他們否定基督的人性。認為由童貞女馬利亞所生的耶穌，不是真正的人，只是基督暫時居住在一個叫耶穌的人的身上。因此認為基督在世上的三十年只是幻影，這就是所謂的「幻影說」。既然基督只是幻影，「諾斯底主義」者就主張，

人的得救不是依靠耶穌基督，而是靠一套「諾斯底主義」者所秘傳的知識與智慧。這是「諾斯底主義」，對基督信仰最嚴重的錯誤。主後二世紀的教父和神學家愛任紐清楚指出，聖經中沒有一套所謂「秘傳的道理」。

受到「諾斯底主義」異端的影響，保羅在歌羅西書指出當時歌羅西教會的信徒在信仰的實踐上，顯出下列幾項偏差。

1、被「人間的傳統和世上粗淺的學說」引入歧途

保羅說(二 8)，你們要謹慎，免得有人用虛妄的哲學和虛空的廢話，不照着基督，而是照人間的傳統和世上粗淺的學說(「世上粗淺的學說」或譯「宇宙的星宿」；20-21 節同。)，把你們擄去。所謂「虛妄的哲學」在這裡指的可能是「諾斯底主義」，諾斯底主義有時也特指現在所謂的占星術。

2、有人提倡禁慾主義及猶太律法傳統。

諾斯底主義者對道德品行，一般都是持禁慾主義的，尤其在性及飲食方面。受這種思想的影響，使得教會中開始有人被要求「不可動這個，不可嘗那個，不可摸這個這一類的禁忌」(參考歌羅西書二：20)。

3、有人除信奉耶穌基督，也「崇拜天使」(歌羅西書二：18-19)

保羅說，「不要讓人藉着故作謙虛和敬拜天使奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的幻象隨着自己的慾望無故地自高自大，2:19 不緊隨元首…」這是信仰上比較嚴重的問題，因為福音的本質在耶穌基督的死與復活，沒有一位天使可以用來與耶穌基督相比擬。天使只是上帝的僕人，耶穌基督卻是上帝的「獨生子」，身分上非常不同。是耶穌基督贖回了我們的罪，祂就是福音的中心。

4、有人在道德生活上墮落了

信仰上的偏差導致信徒在生活上顯出人的軟弱。早期的教父愛任紐在其《反異端》一書中舉例說，術士賽門·馬革斯所建立了道德自由的學派主張，只要相信他及他的妓女同伴特洛依的海倫，不需理會任何《聖經》中的先知和他們有關道德的教訓。有鑑於此，保羅呼籲哥羅西教會的信徒要，「治死你們在地上的肢體就如淫亂、污穢、邪情、惡慾和貪婪—貪婪就是拜偶像…，要棄絕這一切的事，就是惱恨、憤怒、惡毒、毀謗和口中污穢的言語」(西三:5，8)。

歌羅西教會因為受到「諾斯底主義」及猶太教傳統的影響，導致信仰上的偏差，模糊了基督信仰的核心。因此，保羅在歌羅西書的第一章 15-20 的基督頌中，邀請哥羅西教會的信徒，再次來反思耶穌基督的身分及工作。藉著說明耶穌基督與神的關係，及與教會的關係，來彰顯「道成肉身」的耶穌基督，是完全的神也是完全的人。十字架上死而復活的耶穌，是救贖恩典的唯一來源。

三、基督的豐盛 [西 1:15-20]

我們先一起來看一段經文[西 1:15-20]。從這段經文中，保羅由基督和上帝創造的關係(15-17 節)及基督和教會之間的關係(18-20 節)，來彰顯基督的豐盛與榮美。

1、耶穌基督和上帝創造的關係(15-17 節)

保羅一開始就說耶穌基督乃是「那看不見的上帝的形像」。談到「形像」一詞，

很快讓人聯想到創世記第一章 28 節所說，上帝是以祂的「形像」來創造人類。「形像」一詞在此包含有兩層意義：其一是，上帝和人之間是一種創造者與受造物之間的關係。其二是，上帝和人之間那種不能切割、分不開的關係。保羅在此使用「形像」一詞是為了表示上帝和耶穌基督間「分不開」的關係。

上帝的創造是「靠祂而造」、「藉著祂」、「為祂而造」。從第十六節的下半句到第十七節，保羅說明耶穌基督和宇宙萬物之間的關係。在第十六節，保羅指出一個重要的信仰：就是耶穌基督是上帝在宇宙萬物中的媒介，也是宇宙萬物的中心。保羅在寫給哥林多教會的書信中，重申了這個觀念：但是我們只有一位上帝，就是父，萬物都出於他，我們也歸於他；並只有一位主，就是耶穌基督，萬物都是藉著他而有，我們也是藉著他而有（哥林多前書八：6）。保羅在寫給歌羅西教會的書信中強調，耶穌基督是上帝創造宇宙萬物的主要目的。保羅強調，整個上帝創造的宇宙萬物，都將以耶穌基督作為拯救的中心。失去耶穌基督，就不會有拯救的力量，也不會看到拯救的亮光。

保羅在此想要強調，上帝是我們看不見的，但在耶穌基督的愛裡，我們看到了上帝揀選與救贖的愛，也透過這樣的愛，使我們兄弟姊妹的生命與耶穌基督裡緊密地連結在一起。約翰福音以「道成肉身」一詞來說明上帝藉著耶穌基督來到我們當中。耶穌基督也明白地啟示自己：「我就是道路、真理、生命；要不是藉著我，沒有人能到父親那裏去。你們既然認識我，也會認識我父親的。從此你們認識他，而且已經看見他了。」（約翰福音十四：6-7）。

2、耶穌基督和教會之間的關係（18-20 節）

從第十八節到第二十節，保羅談到耶穌基督和教會的關係。十八節談到耶穌基督的再創造。在原始的創造中，顯明了聖父上帝與受造物的關係，再創造中則顯明耶穌基督與教會（信仰群體）的關係。祂（基督）是身體（教會）的頭；祂是元始，是從死人中復活的首生者，好讓祂在萬有中居首位。耶穌基督就是「教會的頭」。換句話說，教會是耶穌基督以他的性命換取來的，基督為了世人獻上了生命，被釘死在十字架上，而有今天基督的教會。因此，基督教會就是以耶穌基督為「頭」。

其次，在這一段落中也提到耶穌基督在所有萬物中居於「首位」。萬物都是從耶穌基督來開始，藉著耶穌基督而再創造、更新了一切。另一方面，這句話也表明，耶穌基督就是第一位從死裡復活的人，以後凡是信靠耶穌基督的人，都會因跟隨耶穌基督，在基督的救恩中復活。這裡所提到的復活，乃是得著新的生命。換言之，透過耶穌基督才成就人類與萬物的救贖。在這個再創造的過程中，基督是元首，凡事居首位。

四、如何見證基督裡的豐盛[西 2:6-10]

1、信心堅固不斷生根建造成長

既然你們接受了主基督耶穌，就要靠著他而生活，照着你們所領受的教導，在他裏面生根建造，信心堅固，充滿着感謝的心(西 2:6-7)。這一節保羅告訴歌羅西教會的信徒，在信仰上要如何見證基督裡的豐盛。保羅勸勉哥羅西教會的信徒要信心堅固地不斷生根建造，並且不斷成長。面對哥羅西教會中的異端信仰或行為偏

差，保羅特別提醒信徒要站穩根基，立足在耶穌基督的磐石上，落實信仰。因為上帝本性一切的豐盛都有形有體地居住在基督裏面；你們在他裏面也已經成為豐盛。他是所有執政掌權者的元首(2:9-10)。

2、分辨異端

保羅特別提醒哥羅西教會的信徒，你們要謹慎，免得有人用他的哲學和虛空的廢話，不照着基督，而是照人間的傳統和世上粗淺的學說，把你們擄去。換句話說，如果信徒在信仰上能看清耶穌基督裡的豐盛，並在生活中經歷、見證這個豐盛的恩典，就不需要依靠那個異端的思維。經歷耶穌基督裡的豐盛恩典自然就會辨認出異端思維的虛假。就好像教人辨別假鈔一樣，毋需要把所有假鈔都看過一次，只要能分辨出真鈔(真道)，就不會被假鈔(異端)所迷惑。

3、活出「新我」

為了反駁上述的異端，保羅一再在書信中強調--基督徒必須能活出「新我」。他告訴歌羅西教會的信徒說：「這新我，由創造主上帝按照自己的形像不斷地加以更新，能夠完全地認識祂(基督)。」(西3:10)。保羅要讓信徒知道，沒有嶄新的生活態度，就無法見證出信仰的力量，而嶄新的生活態度，不僅是從信仰上正確的認知而來，主觀上更是要經歷、見證主所賜的新生命，落實新的價值觀、生命觀開始。保羅勸勉歌羅西教會信徒要見證「在基督裡的新生命」，更具體教導信徒要如何為人妻子及丈夫，如何做人兒女及父母，如何當人的主人(老闆)及僕人(職員及夥計)。並且給予他們盼望；期許他們「基督是你們的生命，他顯現的時候，你們也要與他一同在榮耀裏顯現」。

五、結語

歌羅西教會長期處於受到希羅哲學和文化傳統主導的希羅世界。羅馬帝國底下的帝國意識形態及社會網絡制度交織纏繞，舊有猶太的宗教習俗也混雜不去。在這樣的情境下，使得歌羅西教會的信徒對於基督信仰的核心，變得視野模糊，生活上失去焦點。面對這樣的情境讓保羅認為，唯有認識基督的豐盛才是教會健康成長之道。保羅對哥羅西教會的提醒值得我們借鏡。

歌羅西書一:15-20的基督頌，是保羅為匡正歌羅西教會信仰及行為上發生偏差，所點起的一盞明燈。因此，當我們聆聽神的道，應當帶著謙卑、敬畏的心，遵守所明白的。讓我們信心堅固，在基督的豐盛與榮美中生根建造，不斷成長，懷著盼望，向成聖的道路勇敢前行。

當我們聆聽這個世界，則是以敏銳批判的心，要求深入地了解，不是隨夥去相信或跟從。求主憐憫，賜下恩典讓我們定睛注目耶穌基督，知道如何以福音來應對這個多元價值、文化的世界，使我們不受社會上那些彎曲言論的影響，重蹈哥羅西教會信徒在信仰上的偏差，在道德行為上的錯誤。